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eseavazione della sabbia per u n a spesa di 
l ire 32 mila, ed io lo r ingrazio di questo prov-
vedimento; ma ho il dovere di dichiarare 
che questa spesa sarà p e r f e t t a m e n t e inut i le 
se nello stesso t e m p o non si p rovvederà ai 
lavori di difesa del por to previs t i nel pro-
get to r eda t to dal Genio civile, poiché f r a 
un anno o due, al massimo, saremo dac-
capo, ed il mare av rà r ipo r t a to dent ro quella 
s a b b i a che oggi con grandiss ima spesa si 
togl ie via! 

Io esorto quindi l 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to a p rendere in considerazione 
il proget to r e d a t t o nel 1903 dal Genio ci-
vile per una spesa di 660 mila lire. 

Mi rincresce di sentire che non ci sono 
t o n d i disponibili, men t re credo che per la 
legge dei 32 milioni po t r ebbe esservi un 
margine di un milione o poco più da de-
s t inare a p p u n t o ad à l t re opere por tual i . 

Ricordo infine che il comune di Por t ic i 
•ha ino l t ra to un 'o f fe r ta per eseguire esso quei 
lavori col concorso dello Sta to , della pro-
vincia e dei comuni in teressat i e con t a lune 
condizioni speciali, f r a cui l ' a u m e n t o delle 
tasse d 'ancoraggio ed a l t re piccole conces-
sioni. 

Cerchi dunque il Ministero di s tud ia r 
modo perchè in una fo rma o nel l 'a l t ra si 
possano eseguire i lavori definit ivi , senza 
di che i danar i spesi per l ' escavazione sa -
ranno veri danar i ge t t a t i in mare. Lo ri-
peto, ment re si scaverà da un lato, il mare 
dis t ruggerà dal l 'a l t ro il lavoro fa t to ! 

P R E S I D E N T E . Verrebbe ora l ' interro-
gazione dell 'onorevole Fer r i Giacomo al mi-
nistro del tesoro, « per sapere se e quando 
in tenda r iparare alla ingius t i f ica ta inferio-
r i t à di t r a t t a m e n t o f a t t a , con la legge 
28 dicembre 1902, numero 533, al perso-
nale delle delegazioni del tesoro di f ron t e a 
quello di t u t t i gli al tr i uffici paralleli ». 
Ma non essendo presente l 'onorevole Ferr i 
Giacomo, l ' in terrogazione s ' i n t ende r i t i r a ta . 

Viene l ' in terrogazione del l 'onorevole P a l a 
al ministro dei lavori pubblici , « per sapere se 
abbia intenzione di nominare una Commis-
sione, che riferisca su l l ' a t tua le classifica-
zione delle s t rade nazionali e provincial i in 
S a r d e g n a ». 

H a facol tà di pa r la re l 'onorevole mini-
stro dei lavori pubblici . 

T E D E S C O , ministro dei lavori pubblici. 
I l mio egregio col laboratore ,onorevole Pozzi, 
conoscendo la speciale s impat ia , che l'o-
norevole Pa la ha per me, mi ha prega to 
di r ispondere personalmente alla sua inter-
rogazione: e io ciò faccio ben volentieri di-

chiarando all 'onorevole Pa la che da molto 
t empo ho in tenzione di nominare u n a Com-
missione la quale debba r ivedere i criteri 
per la classificazione delle s t rade nazionali 
e l 'appl icabi l i tà di questi criteri nelle di-
verse regioni d ' I t a l i a . Tale Commissione 
non f u nomina ta fino ad oggi perchè 
1' amminis t razione è s t a t a sempre impe-
gna ta in altri lavori impor t an t i : ma t r a 
pochi giorni, r ipeto, la Commissione cui 
ho accennato sarà cos t i tu i ta : e non oc-
corre aggiungere che sarò lieto di inclu-
dervi qualche r appresen tan te della Sardegna, 
come è, d 'a l t ronde , mio dovere. I n quella 
occasione, onorevole Pala , o d i re t t amente , 
o ind i re t t amente , secondo crederà meglio, 
Ella po t rà esporre t u t t i i suoi desiderata per 
quan to concerne la viabi l i tà nazionale e 
provinciale della Sardegna . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Pa la per dichiarare se sia, o no, 
sodisfa t to . 

P A L A . La r isposta dell 'onorevole mini-
s tro è cortese, come sempre; e di ciò lo 
ringrazio. Ma all 'onorevole ministro non 
sarà s fuggi ta la gravi tà , sot to fo rme blande, 
della mia interrogazione. Ella sa, onorevole 
ministro, che in gran p a r t e le leggi di 
giustizia d is t r ibut iva non sono appl icate 
nè conosciute in Sardegna; la legge del 1862 
per le s t r ade nazionali non fu che una par-
venza di giustizia resa a quella regione, per 
la quale, anche in seguito, poco o nulla si 
è f a t t o . Molte par t i della Sardegna non 
sol tanto sono asso lu tamente pr ive di comu-
nicazioni, ma anche quelle che ne hanno, 
sono causa di ingiuste gravezze e merite-
rebbero classificazione ben diversa da quella 
a t tua le . Aspet to occasione oppor tuna , ono-
revole ministro, per fa re proposte e is tanze 
precise; e i n t an to le rendo grazie per la sua 
r isposta . 

P R E S I D E N T E . Viene l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Sant ini al ministro delle po-
ste e dei telegrafi <$ per apprendere se in-
t e n d a tenere l ' impegno dell 'onorevole Stel-
lut i-Scala, il quale affidò gli a iu tan t i e ri-
cevitori postali , r i sul ta t i vinci tori del con-
corso per esami dello scorso o t tobre , che 
avrebbero, senz 'al tro, conseguito la nomina 
di ufficiali postal i di qu in ta classe a lire 
1,500 ». 

H a facol tà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per le poste e pei te-
legrafi. 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , sottose-
gretario di Stato per le poste e pei telegrafi. 
Prego l 'onorevole in te r rogan te di voler con-


